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ROSTA.
Most már igazán nem szabad bőszan­

ti vdni. Mert akkora ostobaság, a milyent a 
I öcsi katonai szellem a magyar nemzetről s 
ennek törvényes képviselőiről föltételez, me- 
-rőben lehetetlen ! Ekkora butaság nincs sehol 
a világon, ha csak — Bécsben nincsen.

Harag nélkül kell tehát nevetni az úgy­
nevezett kikapcsolási ajánlaton, mel)ret az 
ellenzék néma megvetéssel visszautasított.

Katonáéit ugyanis a 450 millió nagy 
iészét már előre elköltötték. Már csak az 
van hátra, a mi a magyar honvédtüzérségre 
s a Magyarországon elköltendő beruházá­
sokra kellene. És ezt a két tételt hajlandó 
Bécs két esztendőre elhalasztani, ha ennek 
fejéban a magyar nemzet rabszolga módjára 
tovább nyög a katonai kamarilla jármában.

Ugy e mulatságos ?
Hahaha ! Nevessünk 1 . . .

* *
*

De a keserűség könnyéből könnyen le­
het — vér.

Hiszen vérlázitó, amit a magyar nem­
zettel csinálnak.

Valósággal április bolondját járatják 
vele. S még nekik áll feljebb ! Nyíltan me­
részük azt hangoztatni, hogy lám ők enge­
dékenyek voltak, az 6 jóságuk patakja ten­
gerré dagadt ; de a szövetkezett ellenzék 
konokul visszautasít minden alkut, mereven 
elzárkózik a király békeajánlata elől.

Mindez pedig oly bohózalosan hangza- 
:nék, ha csak Bécs fújná ezt a nótát és nem 
akadnának otthon honáruló miniszterek, egy 
.-/üllő pártban rideg képviselők, a közvéle­
ményben újságok, egytől-egyig magyarok, 
.akik irtóztató lelketlenséggel — a magyar 
nemzet ellenségének adnak igazat.

Ettől megfagyhat ajkunkon a mosoly 
és sírnunk kellene.

De kit sirassunk ? A magyar nemzetet. 
Ez fölötte áll a kicsinyes csalafintaságoknak!

Vagy talán a hűtlenekre hullassuk köny- 
nyeinket ? De akkor meg hamar lesz a köny- 
nyeinkből — sár.

1 Budapesten a Dorottya-utcában, a Lloyd 
klubban állítólag még van. De már az or­
szágban nincs sehol !

AJ ért most az uj képviselőválasztások 
alkalmából, ahol az ellenzéki jelöltnek ellen- 
jelöltje akad, ez az ellenjelölt, bármily ki 
próbált légi mamelukja a szabadelvű párt­
nak, most mind eltagadja igazi mivoltát és 

pártonkivüh programmal lép föl.
Hát nem szégyen ez ? Miért szégyenük 

ezek az álorcás pártonkivüh jelöltek, hogy 
ők —- szabadéivüpártiak ?

Száz aranyat egy szabadelvű párti je­
löltért, aki le nem bocsátott rostélyu sisak­
kal megy a küzdelembe !

* * 
*

Van még szabadelvű párt valahol ?

Csönd.
— ápr. 5.

Azok után, amiket most a kép vi­
selő ház töb iége a király részéről ta­
pasztalt. csak teljes, merev elzárkózás 
következhetik. Csönd, halálos, ünnepi, 
határtalan csönd. Akárki akármit be­
széljen. a nemzet most már hallgasson 
és —- cselekedjék !

Egy földbirtokos el akarja adni 
ezer holdas birtokát. A birtok gyönyörű 
és nagyon jövedelmező. Akad vevője. 
S képzeljék, ez a vevő azt az ajánla­
tot teszi, hogy ő hajlandó a birtokot 
átvenni, a telek könyvben a nevére 
Íratni s e birtok révén a legtöbb adót 
fizetők névsorában szerepelni, de a bir­
tok teljes árát nem ő fizesse a jogos 
tulajdonosának, lianem ez a jogos tu­
lajdonos fizesse — neki!

Hát mit csináljon ily vevővel a 
gazda? Kinevesse? vagy kidobja? Ko­
molyan semmiesetre sem veheti. Ez 
vagy bolond vagy — őt nézi bolondnak.

Ez az üg> tehát be van fejezve. A 
bolond fusson Isten hírével!

Kétségbeejtő az a frivol játék, a 
mit hónapok óta űznek a magyar nem­
zettel, a magyar nemzet üs-zes jogai­
val, törvényeivel, alkotmányával, múlt­
jával, jelenével és jövőjével!

szükséges divatöltönyöket és fel-

Ai él v n r/ i i A Á n V V U ültőket a legmodernebb kivitelbenl d \ d S Z 1 1 a U1VÍ b készítek bel- és külföldi szüvete-
v miből. -............Tisztelettel

Ez már igazán vagy őrültség, vagy 
a legiszonyúbb gonoszság !

A dolug annyira világos, hónapok 
óta oly tisztán látja az egész nemzet, 

I hogy valóban nem érdemes, de fölös­
leges is újra felsorolni a sérelmeket és 
feltárni, hogyan fakadoznak ismét a ne­
mes magyar nemzet régi sebei.

Azt mondják, hogy nem kapunk 
semmit, sőt az a szándék, hogy épen 
most, győzelme elején még jobban meg­
alázzák a magyar nemzetet. Arról is 
beszélnek, hogy tisztességes férfiak, a 
kik a nyilvánosság előtt százszor fogad- 
koztak, hogy ők semmiféle törvényte­
lenségre, alkotmánytiprásra nem kapha­
tók, végre mégis elvállalják saját nem­
zetük ellen a dudás-szerepet.

Azt is emlegetik, hogy a képviselő- 
házat erőszakosan elnapolják királyi 
kézirattal és a kisebbségi kormány, Tisza 
helyett mással az élén. megmarad a 
helyén.

De hát ki ijed meg az ilyen bolond 
beszédektől ? És mi célja lehet ennek 
a minden gyakorlati érték nélkül való 
bűnös kísérletezésnek?

Hiszen azt csak nem hiszik azok a 
jámbor bécsi lelkű magyarok, hogy az 
ö törvénytelenségeik miatt a magyar 
nemzet öngyilkosságot fog elkövetni ?

A Ház elnapolása tilos. De ha meg­
szegik a tilalmat és keresnek valami 
formulát köpönyegül, meJylyef a tör- 
vénytiprást eltakarják, azért csak ki­
látszik alóla a lóláb.

Hasznuk pedig nem lesz belőle. A 
képviselőház nem fog működni, de egy 
parlament helyett lesz az országban száz 
meg száz. A képviselők elszélednek 
kerületeikbe és lesznek népgyülések az 
utolsó faluban is és lesznek városi és 
vármegyei törvényhatósági bizottsági 
közgyűlések és a nemzet, a megsértett, 
mellőzött, lekicsinyelt, szolgánál is alább- 
valónak nyilvánított nemzet majd tudja, 
mit cselekedjék !

És cselekedni fog! És nem fial 
bele a várakozásba.

MOSKOV1TS JÓZSEF
úri szabó, Piac-utca 40., keresetépület, 

«a Ugyanott tanuló felvétetik. *

Sirofíne)
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A miniszterek, a hazaárulók, a ki­
rályok, a katonai kamarillák, a zsandá- 
rok mind-mind halandók és el fognak 
múlni. Ma vagy holnap elmúlnak, por 
és hamu lesz belőlük. Ellenben a nem­
zet tovább él, mert a nemzet örökéletü !

Most talán éjszaka következik ; sö­
tét, felhős, csillagtahin, szomorú éjszaka. 
De majd meg virrad valamikor! Es a 
magyar nemzet akármily hosszú, kinos 
áldatlan éj után, mikor végre rnegviv- 
rad, megint csak azt fogja mondani, 
hogy • Eb ura fakó!

áp mis •>.

A mezökaazonyi választás. A kir. [ 
Curia második választási tanácsa Vavrik j 
Béla elnöklete alatt tegnap foglalkozott a j 
mezőkászonyi mandátum ellen beadott petí­
cióval. A választás alkalmával Lönyay Géza 
szabadéi vüpárti és Lászay László független­
ségi jelölt állottak szemben egymással. A 
választás Lónyay megválasztásával végző­
dött s a kisebbségben maradt függetlenségiek 
a választás megsemmisítését kérték azon az 
alapon, hogy a választási elnök rászrehajlóan 
vezette a választást és terrorizálta a válasz­
tókat. A Kúria tegnapi tárgyalásán a per­
beszédekig jutottak el. Az ítéletet pénteken 
hirdetik ki.

Két uj képviselő. Tegnap ismét sza­
porodtak a függetlenségi képviselők. Két he­
lyen voltak választások és a függetlenségi 
jelöltek győzelmével végződtek. Az egyik 
választás Sopronban volt, a hol Rereez Abel 
függetlenségi és Széchényi Emit gróf sza­
badelvű állottak szemben egymással. Berecz 
Ábel nagytöbbséggel nyerte cl a mandátu­
mot. A másik választás Győrött volt. Hil­
bert Károly független párti és Németh Elek 
pártonkivüli között. Itt Hilbert Károly lett a 
győztes.

A szegedi mandátum. Szegedről Ír­
ják, Gíogy Tall ián Béla lemondása folytán 
megürült mandátumnak még most sincsen 
gazdája, Hcrcegh Mihály dr\, a független­
ségi és 48-as párt jelöltje, a nála járt sze­
gedi küldő tség előtt kijelentette, hogy a 
szegedi képviselőjelölést nem fogadhatja el. 
Viszont Bánify Dezső báró is úgy nyilatko­
zott ugyancsak a szegedi függetlenségi párt 
ve .érombcrei előtt, hogy a szegedi mandá­
tumra nem reflektál s maga helyet más je­
löltet fog ajánlani, A Szegediek tehát je­
lölt nélkül vannak. De talán nem sokáig, 
mert az odavaló zsurnalisztika két igen je­
les és képzett tagját Paiócz Lászlót a Sze­
gedi Hi meló felelős szerkesztőjét, vagy Ba­
lassa Ármin drt, a Szeged és Vidéke fő- 
szerkesztőjét fogják felléptetni. Előbbi pár­
tonkivüli, utóbbi uj párti programmal.

A képviselőhág ülése.
— Saját tudósitónktól. —

Budapest, április 4.
A képviselőház egy hónapi szünet után 

ma ismét összeült. Tárgya a holnapi ülés 
napirendjének megállapítása.

Az elsők között, a kik a Házba érkez­
tek, Kossuth Ferenc és Justh Gyula volt, a 
kikhez később Polónyi Géza és Rakovszky \ 
István alelnök csatlakozott.

A Ház lassan gyülekezik, a karzatok 
azonban jóval az ülés előtt már népesek 
voltak.

Általánosan feltűnt, hogy Lukács László 
hosszasan tárgyalt Kossuth Peren cd.

Az akadémikus félóra éppen elmúlt, 
mikor az elnök Justh Gyula az ülést meg­
nyitotta.

A kormány tagjai teljes számmal van­
nak jelen,

Elnök az ülést megnyitja, bemutatja 
Lukács László, Graenzenstein Béla, és 
Tallián Béla lemondó levelét egyik kerüle­
tükről.

Bejelenti, hogy Vácott Bottlik Jánost 
választották meg tegnap.

Jelenti, hogy az igazoló bizottság meg­
alakult, Elnök : Gulner Gyula. De megalakult 
immár a megválasztott bizottság is, de nem 
alakult meg az V-dik ós VI-ik bíráló bi­
zottság.

Bcrnáth Béla az igazoló bizottság elő­
adója jelentést tesz a legutóbb végleg igazolt 
mandátumokról, illetve képviselőkről.

Polónyi Géza az V ik bíráló bizottság 
elnöke jelentést tesz arról, hogy Ragályi 
Béla és Zichy Aladár mandátumai végleg 
igazolhatók.

Az elnök a két képviselőt véglegesen 
igazoltnak jelenti ki.

Azon bíráló bizottsági tagok tettek ez­
után esküt, a kik a legutolsó ülésen a® 
általános eskütételnél nem voltak jelen.

Elnök jelenti, hogy több tárgya az ülés - 
nek nincs. A legközelebbi ülés holnap dél­
előtt 10 órakor legyen, napirendje : előter­
jesztések és az interpelláló és inditványkönyv 
felolvasása.

A Ház eh ez hozzájárult és az ülés ezzel 
|J óra előtt véget ért.

A nagy väls&g.
— April. 5.

Nincs megoldás, nincs újabb fordulat, 
nincs'semmi. Ez a tegnapi nap összes ese­
ménye. A király még egy nappal ezelőtt azt 
óhajtotta, hogy a képviselőház ne tanács­
kozzék addig amig kormány nincsen, azon­
ban az ellenzék összehivatta a t. Huzat, 
mivelhogy április 4-ikc amikorra a váls \g meg­
oldását ígérték elérkezett. Várni tovább nem 
lehetett a határt, a meddig eljuthatott az 
ellenzék elérte, s most már a cselekvés te­
rére lépett.

A félrevezetett korona nem a törvény­
es alkotmány igazát, hanem csak a saját, 
akaratának érvényesítését keresi cs ez nem 
egyéb mint abszolutizmus, melynek takar 
gatasára fölöslegesek az úgynevezett ki > >n- 
takozási kísérletek. Az abszolutizmus abszo­
lutizmus marad, ha bárminő köpenyeget ug-

Wesselényi.
Rendes körülmények között is nagy 

jelentőségű irodalmi és közéleti esemény 
egy olyan nagyszabású történeti mű meg­
jelenése, mint dr. Kardos Sam nak báró 
Wesselényi Miklósról írott, most megjelent 
két kötetes nagy munkája. A mai politikai 
és közéleti viszonyok között azonban e mü 
megjelenésének kétszeres jelentősége van, 
mert olyan időben állítja a mai nemzedék 
elé egy önzetlen nagy hazafinak a legap­
róbb részletekig gondosan megvilágított, ké­
pét, a mikor a magyar nemzetnek egy ilyen 
példára talán legnagyobb szüksége van.

Lelkesítő, ok ató és termékenyítő ha­
tása lesz minden magyar ember lelkére e 
gyönyörű munka olvasásának. Nemcsak egy 
nagy ember életrajzát adja ebben a jeles 
szerző, de megvilágítja azt az egész korsza­
kot, a melyben a nagy Vesselényi élt és a 
melyet méltán nevezhetünk a nemzeti ujjá- 
ébredés korának.

Szemünk elé állítja azt a nagyszerű 
munkát, melyet Wesselényi, Széchényi. Kos­
suth és többi nagyjaink végezlek akkor, * 
mikor a modern Magyarország fundamentu­
mát lerakták.

Ennek a korszaknak, — a XIX. szá­
zad első felének s különösen a harmincas 
és negyvenes éveknek — kiváló figyelmet 
szentel az újabb magyar történetírás. Érmek 
dacára azonban a Kardos munkájában szá­
mos olyan esemény leírásával találkozunk, 
melyek a nagy közönség előtt, mindeddig 
jóformán teljesen ismeretlenek voltak. S az 
események tömkelegéből mesteri vonásokkal 
megrajzolva domborodik ki a nagy V esse-

lényi ideális alakja a hazáját igazán szerető 
honfi, az erős jellem, szóval a folt és féle­
lem nélküli lovagiasság tökéletes példány­
kópét szolgáltatva az utókornak.

Ha az ember ezt a könyvet elolvassa, 
szinte szégyenkezve keresi okát annak, ho­
gyan lehet az, hogy a magyar történet e 
nagy alakjáról mindedéig ■ lyan keveset tud­
tunk. Munkáit a feledés homálya borítja, 
emlékszobra nincs az ország fővárosában, 
(Zilált város hazafias közönsége is csak két 
év előtt állította fel azt), hiteles életrajzát 
nem ismerjük -— csak a magyar történet 
egyik másik eseményével kapcsolatosan meg 
Jókai Kárpáti Zoltánjából emlékezik a kö­
zönség nagy része Wesselényinek nagy, ér­
dekes alakjára.

Valóban, az a több évtizedes munka, a 
melyet dr. Kardos Samu e nagy ember élet­
rajzának megírására s az ahhoz szükséges 
anyag összegyűjtésére fordított, — nem ve­
szett kárba. ílálásabb feladatot alig választ­
hatott volna magának s e feladat dere kas 
megoldásával soha el nem enyésző nagy szol­
gálatot tett nemzetének.

Két naiv kötetben, tizenkét fejezetben 
Írja meg dr Kardos Samu báró Wesselényi 
Miklós éleiét, gazdagon illusztrálva azt egy­
korú hiteles adatokkal és gazdag ereklye 
gyűjteményéből vett szép reprodukciókkal. 
Stílusán meglátszik, hogy Pillát igaz lelkese­
dés és az előtte álló nagy példakép iránti 
rajongó szeretet vezette.

Áz első kötet anyaga a harmincas évek 
közepéig terjed s magában foglalja a Wes­
selényink nemzetségének (I. fejezet), Wesse­
lényi szüleinek (11. f) Wesselényi Miklós 
gyermek és ifjúkorának (111. f.) a pozsonyi

diétákon való szereplésének (IV. f) vándor­
lásainak (V. f.) Wesselényinek mint az ifjú­
ság bálványának (VT. f.) végül az üldözések 
és szenvedések korszakának (VII. f.) mind­
végig nagy gonddal megirt érdekes ismerte­
tését. Legérdekesebb a kötet utolsó fejezete, 
mely megható módon Írja le a nagy hazafi 
üldöztetését, perbe fogatását,, v del met és e -
it éltetését. , „ . ,

A második kötet első fejezete Wesse­
lényi és Kossuth együttes szereplését, barát­
ságát és szenvedéseit Írja le (\ Hl. f.), nagy 
figyelmet szentelve u Kossu h perének e - 
itélésének és fogságának leírására is, melyet, 
számos, eddig nyilvánosságra nem hozott 
hiteles adattal világit meg az illusztris szín- 
ző. Rendkívül érdekesek báró Wesselényi 
Miklósnak cs Kossuth Lajosnak egész tor 
icdelmükben közolt egymáshoz írott levelei, 
melyek rendkívül sok becses «.ortorteneb
adatot tartalmaznak. . .

A IX-ik fejezetben az 1848-iki escmc 
nyékei vázolja a szerző, szintén számos ic- 
v>l és egyidejű okmány közlésévé! világítva 
meg, eme nagy idők szereplőinek működé­
sét: Wesselényi ki ez időben már szeme w 
lágát elveszítette, nem vett ugyan közvetlen
részt a nagy történelmi események előidézése
ben, de megérhette azt, hogy eszméi diadal- 
maskodtak s azoknak megvalósításában, leg­
kedvesebb tanítványának ós barátjának Kos­
suth Lajosnak volt oroszlánrésze.

Majd a X ik s talán legérdekesebb, 
fejezetben Kossuth és W esselónyi meglia- 
>oldását K az erre vonatkozó történelmi ese­
ményeket Írja le a szerző. Egyik legérdekc- 

j -mb!) része e fejezetnek az 1848, december
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gátnak rá és nem politikus, hanem vásári | 
hűhóé volna, aki vállalkoznék rá, hogy 6 | 
fogja a köpenyeg uszályát hordani. Beszól- . 
uek alkotmányos megoldásról és világgá bo- , 
esátanak olyan híreket, hogy a tábornoki 
kar lemond', ha Magyarországnak megadják j 
a maga jogait ; amúgy mellékesen hirdetik, 
hogy Ausztria kész Lueger kedvem: tervét 
megvalósítani és Magyarországot fegyvere­
sen megrohanni ; még a legszelídebb fe­
nyegetés, hogy felfüggesztik az alkotmányt.

Hát ezek mind csupa üres, semmit 
.mondó rémképek, a mitől tartani nem le­
het., mert a korszellem, amely a nemzet 
lelkében izzik, forr, diadalmasan fog előre 
törni és megteremti azt az uj világot, a 
mikor nem királyokért és császárokért, de 
önmagunkért fogunk élni.

Kossuth és Lukács.
A Budapesti Tudósitó jelenti : A koalí­

ciós kormány vezérlőbizottságának tegnapi 
határozata alkalmából több lap olyan nyilat­
kozatokat tulajdonit Lukács László pénzügy­
miniszternek, amelyek nyilvánvalóan tévedé­
sen vagy félreértésen alapulnak. Messze 
menne mindezek részletes cáfolatába bocsát­
kozni, annyit azonban, illetékes forrásból 
vett értesülésünk szerint kijelenthetünk, hogy 
a pénzügyminiszter olyan nyilatkozatot, amely 
szerint Kossuth Ferenc a' kibontakozást az 
ismert alapon garantálta volna, soha sem 
tett, és pedig annál kevésbbé, mert Kossuth 
Ferenc, aki ugyan kezdettől fogva igen ro­
konszenvesen viselkedett a kibontakozás e 
módozatával szemben, akkor, mikor a javas- 
tat részletes tartalmával megismerkedett, 
nem titkolta el, hogy annak keresztülvitele 
nagy nehézségekbe fog ütközni.

A király elutazik.
Őfelségét a sikertelenségek egész ára­

data és az ellenzéknek az udvar iránt való 
merev magatartása ugyancsak elkedvetlenítette. 
A sok meddő kísérletezés, tervezgetés, puha­
toló dzás kimerhette és tegnap elhatározta, 
hogy itt hagyja kedves magyarjait. A király 
ma délután fog Budspestről elutazni. Hogy 
mi lesz tovább, azt senki sem tudja, A vál­
ságban egyelőre szünet következik. <) felső-

'V-ik Ferdinánd lemondó levele felett, mely­
ben helyreigazítja azt a történeti tévedést, 
mintha ezen a gyűlésen Wesselényi is részt 
vett volna s hogy ő tette volna meg azt. az 
indítványt, hogy a nemzet meghajolva a 
kénytelenség hatalma előtt, fogadja el a le­
mondó manifesturnot és ismerje el király átrak 

„I. Ferenc Józsefet.
Úgy e fejezetben, mint a Wesselényi 

nagyságát kortársai előtt méltató következő 
ÜNI-ikben egész sorozata foglaltatik az érde­
kes történeti ereklyéknek s különösen azon 

.leveleknek, ntelyek a nagy W esselényi kor- 
"íársainak vélekedését foglalják magukban a 
nagy hazafiról. Berzsenyi Dániel, Kazinczy 
Terenc, Bolyai Farkas, gróf Széchényi „Ist­
ván, Döbrentei (iábor, Kölcsey Ferenc, Fdes 
Gergely (verses levélben.) gr. Buttyáni La­
jos, báró Herényi Zsigmond, Klauzál Gábor, 
Deák Ferenc, báró Kemény Zsigmond, Bajza 
József, Vörösmaty Mihály, báró Jósika Mik­
lós, gr. Teleky László, Fáy András és még 
akkori közéletünk több kimagasló alakjának 
báró Wesselényi Miklóshoz Írott levelei van­
nak közölve e fejezetben, úgy hogy a nagy 
hazafi alakja csupán e levelek elolvasása 
mán is egészen világosan áll szemeink 
előtt. '

Az utolsó fejezetben báró Wesselényi 
Miklós utolsó évei és halála vannak leírva 
s Wesselényi emlékezete és jellemzése fűző­
dik e fejezethez, részletes leírásával a Zim 
hon felállított Wesselényi szobor U>02. szep­
tember 18-án megtartott leleplezési ünnepé- 
I yéiiGk.

Ebből a fejezetből tudjuk meg azt az 
érdekes dolgot, hogy mikor a Graefenberguo 
félre vonult vak hazafit Erdély akkori ka'in­

géhez senki se fog járulni egyhamar, mert 
a kihallgatott politikusok tárgyalásaik meg­
hiúsultával missiójukat befejezték.

G-oluchowszky sürgeti álmegoldást.
Becsből jelentik, hogy gróf Goluchowszki 

Agenor külügyminiszter sürgeti legjobban a 
válság megoldását bármi formában; az 6 
befolyásának köszönhető, hogy a király le­
jött Budapestre és itt próbálkozott puhitás- 
sokkal. Goluchowszky ugyanis legközelebb 
Bécsbo nemzetközi diplomáciai kongresszust 
akar összehívni. Ez a kongresszus revideálná 
a berlini kongresszus megállapodásait és új­
ból rendezné a Balkán félsziget ügyeit. Töb­
bek között itt adnának a bolgár fejedelem­
nek felhatalmazást a királyi cim felvételére 
és itt akarnák Oroszországnak azt a szives 
séget tenni, hogy szabad járást szereznének 
az orosz feketetengeri flottának. A meghívók 
is készen vannak, de nem merik vagy nem 
akarják sUtküldeni, mig a magyar válságból 

. tar!. Egy : Akai több, hogy ne engedjünk : j 
épenséggel nem magyar feladat, jogokról le 
mondani, hogy Bulgária és főleg Oroszország 
uj jogokhoz jussanak. Ez az igazi osztrák 
politika; a régi szent szövetség eltörülhe 
tétlen emléke : elnyomni Magyarországot és 
hVnogatni Oroszországot. Hogy is ne ! nagy 
hálával tartoznak Oroszországnak; ez adta 
kezükre Magyarország legjobbjait, hogy bün­
tetlenül felakaszthassák őket.

Egytiáz és iskola.
A református zsinat.

— április 5.
A református zsinat tegnap délelőtt 

folytatta tanácskozásait Bánffy Dezső báró 
főgondnok és Kun Bertalan püspök elnök­
lete alatt. .

A tegnapi ülésről szóló jegyzőkönyv 
felolvasása után tárgyalásra került Pokoly 
József és társainak már tegnap benyújtott 
indítványa. Ez az indítvány azt kívánja, 
hogy a zsinat a törvénytervezetnek egyház­
alkotmányi részét, amely a jövő ülésszak 
rumi rendjére van tűzve, már most utasítsa 
átdolgozás és kiegészítés végett az egyház­
alkotmányi bizottsághoz s tegye kötelessé­

gévé; hogy az átdolgozás megtörténtéről a 
a jövő ülésszak első napján tegyen jelentést. 
Az indítványt Pokoly József indokolta meg 
azzal, hogy a tervezetnek egyházalkotmányi 
része nagyon laza és kuszáit szövegezésű, 
ami a zsinatot a tanácskozások során fol­
té lenül hátráltatni fogja.

Dégenfeld József gróf az indítványt 
nem tartja elfogadhatónak, mert egyáltalán 
nincsen megmondva benne, hogy a fejezet 
milyen irányban szorul az átdolgozásra. Már 
pedig, ha a zsinat semmiféle direktívát nem 
ad a bizottságnak, akkor a bizottság azt se 
tudja, hogy mit csináljon vele.

Nagy Károly pártolja Pokoly József és 
társának indítványát annál is inkább, mert 
lehet, hogy a zsinat a jövő ülésszakon a fe­
jezetet általánosságban sem fogja elfogadni s 
a vége az lesz, hogy a bizottsághoz fogják 
utasítani s a zsinat munkássága fennakad. 
Legcélszerűbbnek tartaná, ha a zsinat az 
egyházalkotmányi rész általános vitáját még 
a jelen ülésszakon tartaná meg.

Moczner Béla ellenzi az indítványt.
Bánffy Dezső báró lehetetlennek tartja, 

hogy a zsinat kiegészítésre szorulónak nyil­
vánítson egy oly fejezetet, amelyet még 
nem is tárgyalt.

Szavazásra kerülvén a dolog, a zsinat 
Pokoly József és társainak indítványát nagy 
többséggel elvetette.

Ezután Bánffy Dezső báró eltávozott s 
az elnöki széket Dégenfeld József gróf 
vette át.

A zsinat pedig rátért a törvénytervezet 
folytatólagos tárgyalására. A mai napon be­
fejezték a tervezetnek tanügyi részét.

A tanácskozást holnap folytatják.
Presbyter! ülés. A református egyház 

presbyteriuma e hó 8-án vasárnap délelőtt 
10 órakor tartja másodszori összehívásra 
közgyűlését, melynek tárgysorozata fölött 
tekintet nélkül a megjelent tagok számára, 
az egyháztörvény 80 ik paragrafusa értelmé­
ben határoznak.

Gazdasági bizottsági ülés. Az ev.
ref. egyház gazdasági bizottsága e hó 0-án 
holnap délután 3 órakor Vecsey Imre fő­
jegyző elnöklete alatt ülést tart, melyen fo­
lyó ügyek nyernek elintézést.

nai kormányzója Urbán generális halálra ke­
resi ós ez Wesselényinek tudomására jut, 
azonnal vissza indul hazájába. Közben azon­
ban meghűl s betegen érkezik Budapestre, 
hói 18-10. április 81 én örök álomra hunyja 
szemeit s 84 én eltemetik a Kálvin-téri re­
formátus templom sírboltjába. Hült tetemeit 
innen később Zsibora szállították s a követ­
kező év január 81-én nagy ünnepélyességgel 
temették el a Wesselényi család sírboltjába.

Ez a rövid vázlatos ismertetése a nagy 
történeti munka tartalmának. Természetes 
dolog, hogy ez a felületes és rövid ismerte­
tés megközelítőleg sem nyujtnat fogalmat a 
munka nagy irodalmi és tudományos érté­
kéről s annak megragadtán szép részletéről. 
Álljon itt még egy kis szemelvény a munka
befejezéséből : . . ,

A mit ifjúkoromban elhatároztam, ahoz
egész életemen hű maradtam, Írja e helyen 
a szerző Wesselényi volt ifjúkorom ábránd- 
képe s ő maradt iérfikoromban is eszmény­
képem. Benne találtam fel leghívebben s 
legtökéletesebben a magyar faj erényeit, de 
gyöngeségeit is. Előkelő származása, nemes 
irányú neveltetése, gondolkodásának magasz­
tossága, cselekedeteinek következetessége, 
mind olyan tulajdonságok, a melyek lelkem­
nek inponálnak. Éhez járul még óriási mun­
kaereje, mélységes emberszereteie, a törvé­
nyek és törvényes király iránti feltétlen 
tisztelete, hona és nemzete iránti végtelen 
és minden áldozatni kész szerelme. Az elet 
nehéz óráiban fenségesen nyugodt, a lelki 
és testi bajokat panasznélkül eltűrő, a di­
csőség és népszerűség verőfényes napjai, pe­
dig nem veszik el szeme világát, nem része­
gjük meg leiké;. Igaznak és igazságosnak

es mindenkivel szem­marad mindenkor 
ben.

Valóban dr. Kardos Samu a magyar 
nemzet egy régi mulasztását hozta helyre 
akkor, amikor báró Wesselényi Miklósnak 
ezt a nagyszerű emléket emelte Az a férfin, 
akinek nevéhez a nemzeti ujjáébredés elő­
készítése, a jobbágyság felszabadítása, a nagy 
pesti árvíz alkalmával ezrek életének meg­
mentése, Magyarország és Erdély umója s 
a nemzeti martyrium dicsősége fűződik, meg 
is érdemelte azt, hogy, neki ilyen hozzáméltó 
emlék áll itassák tel. Es dr. Kardos Samu­
nak nemcsak soha el nem múló érdeme 
lesz ez emlék telállitása, de azzal oda ik­
tatta nevét minden időkre a magyar törté­
netírás és kultúra legkiválóbb apostolainak 
sorába.

A két kötetes munka fényes kiállítása 
is méltó annak tartalmához. Nagyban eme­
lik a könyv értékét a szép kivitelű illusztrá­
ciók, melynek sorozatát a budapesti Feren­
ciek templomában felállított Wesselényi em­
léktábla sikerült rajza zárja be. Ez emlék­
tábla leplezése április 9-én lesz s e körül­
mény is érdekes aktualitást kölcsönöz dr. 
Kardos Samu munkájának.

Ilövid ismertetésemet azon meggyőző­
désem ismétlésével fejezem be, — hogy 
e nagy becsű történeti munka olvasása lel­
kesítőiét', tanitólag és termékenyitőleg fog 
hatni minden magyar ember lelkére, aki azt 
elolvassa. S éppen ezért e mii olvasása nem­
csak a magyar ifjúságnak ajánlatos első 
sorban, de nem lenne szabad e munkának 
hiányozni egyetlen müveit magyar ember
olvasó asztaláról sem.

Dr. Pap Tibor.

'I



SZABADSÁG 1905. április 5

I IS 8

C I

s

ír..

NAPI HÍREK.
— Beniczkyné Bajza Lenke teme­

tése. A kiváló írónőnek, Beniczkyné Bajza 
Lenkének ravatalát tegnap déhlőtt igen sokan 
keresték fel, hogy utolsó búcsút vegyenek a 
kedves halottól, a kit mindannyian szerettek. 
A ravatal a Bajza utcai villában volt felállítva, 
melynek földszinti részét az entreprise inté­
zettel teljesen gyászpompával ékesítették. A 
temetés délután 8 órakor ment végbe, melyen 
úgy az Írói világ, mint a közélet számos 
kitűnősége és a nagyközönség jelent meg, 
hogy utolsó útjára kis írje a magyar iroda­
lomnak nagy halottját.

— Debreceniek az országos torna- 
versenyen. Magyarországi középiskolák ta­
nuló ifjúsága, május 27 én és 28-án Buda­
pesten országos tornaversenyt rendez. A tor­
naversenyen, a debreceni állami főreáliskola 
ifjúsága is, jelentős számú csapattal fogja 
képviseltetni magát.

— Kardos Samu dr. és a székes- 
főváros. Fényes ünnepségek keretében tag­
jak leleplezni e hó 9-én Budapesten a nagy 
Wesselényinek emelt emléktáblát, melylyel 
a kitűnő hazafi halhatatlan érdemeit örökiti 
meg a székes főváros közönsége az utókor 
számára. A Wesselényi emléktáblát Holló 
Barnabás, a fiatal szobrász művész gárda 
egyik legtehetségesebb tagja készítette. Most, 
hogy Kardos Samu dr. a nagy Wesselényi 
csodás életének és korszakos működésének 
szintén emléket állított hatalmas két kötetes 
müvében és ezzel soha el nem múló érde­
meket szerezve, oda iktatta nevét a magyar 
történetírás és kultúra legnagyobbjainak so­
rába, a főváros meghívta őt is az emléktábla 
leleplezési ünnepélyére. A székes főváros 
meghívója igy hangzik:

Nagyságos
Dr. Kardos Samu 

ügyvéd urnák
Debrecen 

Piac utca 53.
Budapest székesfőváros közönsége 

Wesselényi Miklós báró emlékezetét em­
léktáblával kívánta megjelölni. A Holló 
Barnabás szobrász művész által készített 
s a szent Ferenc rendiek belvárosi temp­
lomának Kossuth Lajos-utcai oldalfalán 
elhelyezett emléktábla leleplezése 1905. 
évi április 9 én vasárnap délelőtt 11 óra­
kor lesz. Ez a meghívó a Kossuth Lajos- 
utcának elzárt területére belépő jegyül 
szolgál.

— Debreceniek az áll. tisztviselők 
országos gyűlésén. Tegnap folyt le Buda­
pesten az állami tisztviselők országos egye­
sületének évi rendes közgyűlése, amelyen a 
debreceni — hajduvárraegyei kör részéről 
megjelentek dr. Kardos Albert, Altmann 
Hugó és Iletey Gábor választmányi 
tagok. A közgyűlés több fontos kérdéssel 
foglalkozott. Elhatározta, hogy mihelyt kor­
mány alakul, azonnal kérvényt intéz a mi­
niszterelnökhöz a fizetési osztályok első fo­
kának betöltése és a tisztviselők többi régi 
kívánságainak teljesítése végett, ugyanazt a 
kérvényt átnyújtják az összes pártok elnö­
keinek is. A debreceni kör indítványát: amely 
szerint az eladósodott tisztviselők hosszatb 
lejáratú kölcsönt kapnának az államtól, a 
közgyűlés rokonszenvvel fogadta és meg­
bízta a választmányt az ügy tanulmányozá­
sával és a szükséges adatok összegyűjtésé­
vel. Végül a közgyűlés megválaszlotts az or­
szágos egyesület egyik alelnöki állására Ka­
zinczy Gábor kir. táblai bírót, a debreceni 
kör lelkes és érdemes elnökét.

— A Hortobágy hasznosítása. A
jövő hét folyamán fontos értekezlet lesz a

városháza nagytermében. Ismeretes az a 
mozgalom, a mely városszerte egyre na­
gyobb mérveket öltött a Hortobágy kihasz- 
nositása tárgyában. E mozgalom most már 
igen valószínűleg fordulóponthoz fog jutni 
legközelebb, a menyiben a kezdeményezők 
nagygyűlést akarnak tartani e kérdésben. A 
nagygyűlésen beszélnék meg a Hortobágy 
kihasználásának minden részletét. Az érte­
kezleten Domahidy Elemér főispán fog el­
nökölni.

— Kinevezés. A debreceni kir. Ítélőtábla el­
nöke Bakó Béla szatmári lakost a debreceni kir- 
itélőtábla területére díjtalan joggyakornokul ne. 
vozle ki.

A szín ügyi bizottság ülése, Deb­
recen sz. kir. város szinügvi bizottsága 
csütörtökön délután 4 órakor Kovács József 
polgármes er elnöklete alatt ülést tart. Az 
ülésnek a folyó ügyeken kívül tárgyait ké­
pezik Makó Lajos színigazgatónak és a deb­
receni ifjúságnak kérelmei, a melyekben a 
színház helyárainak felemelését kérik. Makó 
a Blaha Lujza vasárnapi vendégszereplése 
alkalmából kéri a helyáraknak 25 százalék­
kal való felemelését, az ifjúság pedig a má­
jus 7-én rendezendő szinielőadására szeretné 
50 százalékkal megdrágítani a helyárakat.

— Előadás a szabad iskolában.
Bosznay István festőművész nagy tetszéssel 
fogadott előadását, melynek tárgya a min­
dennapi élet művészete, holnap szerdán dél­
után öt órakor fejezi be a szabad iskolában. 
A kereskedelmi akadémia díszterme ezúttal 
is ingyen áll nyitva az érdeklődő közönség 
számára. Ez az utolsó előadás ebben az év­
folyamban.

— Szent-györgy napi vásár. A ta
vaszi, szentgyörgy napi országos vásárt ez 
évben a következő sorrendben tartják meg. 
Április 10 én, 11- én és 12 én, hétfőn, kedden 
és szerdán : bőr, gyapjú, méz, dió stb„ to­
vábbá toll, iparcikkek, gabona és termény­
vásár. 13-án és 14 én, csütörtökön és pénte­
ken : juhvásár. 15 én és 16-án szombaton és 
vasárnap : sertés vásár 16-án és 17- én vasár­
nap és hétfőn : lóvásár. 17-én és 18-án, hét­
főn és kedden : baromvásár. Nyers termé­
nyek és iparcikkek a vásár egész tartama 
alatt árusíthatók.

Szénszállítás a közkórháznak.
Tegnap délután tartott ülést Debrecen város 
kórházi bizottsága. Az ülésnek a folyóügye­
ken kívül a közkórház részére szállítandó 
szénszükségletek beszerzése volt a tárgya. A 
bizottság elhatározta, hogy a szénszállításra 
pályázatot fog hirdetni. A szállítás azonban 
csak az idei ősz elején történik meg.

— Thaly Kálmán tólikabátja. Buda­
pestről Írják : Jurászek Rókus foglalkozás 
nélküli suhanc ez évi január hóban az Üllői-ut 
1. sz. alatt lévő ház körül ólálkodott és mi­
kor észrevette, hogy az első emeleten lakó 
Thaly Kálmán országgyűlési képviselő távo­
zik a házból, belopódzott a lakásába, ahon­
nan egy télikabátot, egy revolvert és egy 
értékes kést lopott. Thaly följelentésére a 
rendőrök másnap letartóztatták és tegnap 
délelőtt lopás büntelte miatt vonta felelős­
ségre a budapesti büntetőtörvényszék.

Thaly Kálmán az elnök kérdésére el­
mondta, hogy a kabátot másfél évvel ezelőtt 
65 forintért vette, a revolver és kés együtt 
20 forintot ért.

— Kivan méltóságos uram kártérítést ?
— kérdezte az elnök.

— Mit kívánjak ettől a nyavalyástól ?
— felelt Thaly. — Csak legalább azt mon­
daná meg, hogy hol zálogosította el a kabá­
tomat, mert bizony azt még használhatnám.

A vádlott, akinél a revolvert meg is 
találták, nem tagadja a lopást és a nagy

nyomorral védekezett. Azt állítja, hogy a, 
kabátot egy zsidónak adta el három forintért 
a kést pedig két hatosért

Az ügyész minősített lopás miatt kérte 
elítélni a vádlottat, mert a lopott tárgyak 
értéke meghaladja a száz koronát. A tör­
vényszék rövid tanácskozás után Jurászek 
Rókust az ügyész indítványa alapján nyolc 
hónapi börtönre Ítélte. A vádlott az Ítélet 
ellen fellebbezést jelentett be, de felehbezett 
terhére a királyi ügyész, is.

— Elöljáróság! ülés. Az ipartestü’eti 
elöljáróság ina délután Zelinger Ede ipar- 
testületi elnök elnöklete alatt ülést tart. Az 
ülésen a rendes folyó ügyek letárgyalásán 
kívül 52 tanoncnak lesz a felszabadítása.

— Értekezlet a záróra ügyében. A
debreceni kávésok, szállodások és vendéglő­
sök ipartársulata tegnap délután Hauer 
Bertalan elnöklete alatt ülést tartott, amelyen 
a záróra meghosszabbítása ügyében a város­
hoz beadandó emlékiratnak fontosabb pun- 
tozataii állapították meg. Egyben szóbakeriiií- 
a vendéglős szabályrendeletnek a szállodai, 
közerkölcsre vonatkozó szakasza, amelynek 
módosítása iránt szintén megtették a lépé­
seket. Az ipartársulat az emlékiratban a zár­
óra módosítását olyképen kérelmezi, hogy a 
vendéglők hétköznapokon 2 óráig, szombaton 
vasárnap és ünnepnapokon 4 óráig tartas­
sanak nyitva. A kávéházakban pedig reggelig 
függesztessék fel a záróra. Kétségtelen, hogy 
ez a törekvés Debrecen nagyvárosias színe­
zetű éjjeli életének fejlődésére vall, éppen 
ezárt a vendéglősök és kávésok mozgalmát 
pártolóing ajánlhatjuk az illetékes körök 
figyelmébe, annál is inkább, mert az ország 
többi nagyobb vidéki városaiban a fővárosi 
minta szerint rendezték a záróra ügyét.

— Öngyilkossági kísérlet. A zsiro- 
szódával, a konyha méreggel nem egy eset­
ben célt ért már akárhány életunt cseléd- 
leány. De bizony Madaras 
akarta vele kioltani életét, 
rült ez neki. ügy esett a 
Zsuzsi leányzó, aki Havas 
utcai korcsmárosnál szolgált, tegnapelőtt 
este valami felett összekülömbözöttt a véli 
egy házban lakó Kuzsola Lipótné nevű asz- 
szonynyal. A perlekedésből verekedés lett 
és hát mi tagadás benne, abból bizony 
Zsuzska húzta a rövidebbet. Ezt még csak 
elszivelte volna, de az már nagyon elkese­
rítette, hogy ellenfele még gyalázó szavak­
kal is illette. Ezt a szégyent nem tudta 
elviselni. Tegnap délelőtt felolvasztott egy 
jó darab zsíros szódát egy bögre vízben és 
megitta a gyilkos folyadékot, mely teljesen 
összemarta száját és belsőrészeit. Az orvosi 
segítség azonban elég korán érkezett és igy 
még megmentik az életnek az elbusult 
leányzót, akit egyébként kiszállítottak a 
kozkórházba.

— Sikkasztással vádolt polgári 
biztos. Nagy feltűnést keltett a napokban, 
hogy Onody Mihályt I-ső kerületi kapitány­
sághoz beosztott polgári biztost, a polgár- 
mester felfüggesztette állásától. A felfügeaz- 
tése állítólagos sikkasztás miatt történt. A 
megvádolt ember, akit mindenki józan, be­
csületes, hivatalában lelkiismeretes, szorgal­
mas embernek ismer utón útfélen hangoz­
tatja ártatlanságát és a polgármester hatá­
rozatát niegfelebbezte. A tegnapi kihallga­
tása során pedig azt állította, hogy adatok­
kal fogja beigazolni, hogy 6 csak az eszköz 
volt az igazi bűnös más akit még eddig nem 
akart a nyilvánosság elé állítani. Az ügy 
fejleményeit városszerte kivsincsian várják.

— Tettenért tolvaj. Babosi Gábor 
csavargó hétfőn este bemászott Kiss József 
közigazgatási gyakornok sóstókérti kertjébe,

Zsuzsánna hiába 
csak nem síké - 
dolog, hogy a 

Dávid Nyugoti-
*>

\
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'honnan három rózsatőt eiakart 
De munkája közben tettenértók ös 
a rendőrségnek.

— Böjti istenitisztelet. Az ágost. 
hitv. ev. templomban szerdán d. u. 3 órakor 
böjti istenitisztelet lesz.

— Tisztújító közgyűlés. A homok­
kerti birtokossság vasárnap délután tartotta 
meg szokatlan nagy érdeklődés mellett a 
tavaszi tisztújító közgyűlését. Megválasztat­
tak egyhangúlag : elnökké Jakó Pál kir. 
törvsz. hivatalnok ; alelnökké Kurucz Lajos, 
főjegyzővé Békéssy András, jegyzővé ifj.

' Pest János. Szavazattöbbséggel : pénztár 
nokká Pajtás István, ellenőrré Kozma Lajos. 
Rendes választmányi tagok lettek : Nyalka 
István, Eesedy István, Elek Sándor, Jeszkó 
Mihály, Kiss József, Sápi Bálint. Pótta­
gok : Hegedűs Mihály és Pávay György 
birtokosok. Több fontosabb ügyek tárgyal­
tattak aztán le : többek között határozatilag 
kimondotta a közgyűlés, hogy az előző köz­
gyűlési határozatának megváltoztatásával a 
külömböző alapítványok címén kezelt bir­
tokossági pénzeket egyesíti, vagyis az ala­
pítvány tevési határozatát megsemmisíti 
miután nincs a birtokossági pénztár abban 
a helyzetben, hogy alapítványokra pénzt 
osztogathatna.

— Meglopott kereskedő. Zavaros 
fogalmai vannak Berkesz István boltiszolgá- 

a tulajdonjogról, aki azt hiszi, hogy 
a gazdájáé, az az övé is. Ilyen bölcsel-

legjobb szövetekből a legelegánsabb kivétel 
ben állítja ki. Jegyezze meg tehát mindenki, 
hogy a 30—40 fr. tos öltönyöket ezentúl 
15—20 frt.-ért rendelhetők az Angol szabó­
nál Kossuth utca 8 sz. a színház mellett. A 
legmodernebb kivitelről gondoskodik a Lon­
don, Páris és Nevv-York legelső uriszabó 
termeiben szabási minőségben működött tu­
lajdonos, Rósonberg József úri szabó.

x LETZTER JÓZSEF fényképészeti 
festészet és fényképnagyitási, műterme Piac­
utca 44. d. Ujfalussy-ház. Állandó fénykép- 
kiállítás a műterem kapubejáratánál levő ki­
rakatban.

nas
ami
kedéssel mintegy 40 korona értékű különféle 
árucikket hordott haza a piac utcai Mentze 
Henrik-féle áruházból. A gazdája azonban \ vetkezőket telefonálja tudósítónk

A világ legnagyobb büntette.
Harmadfél milliós rablás Amerikában.

A Berliner Tageblatt áprilisi tréfája.
A Berliner Tageblatt világra szóló szenzáció­

val ültette fel az idén április t jére az egész világ 
sajtóját. Az áprilisi tréfa a következő formában járta 
be a világsajtót s tegnap este a következő formájú 
táviratok érkeztek Budapestre is, melyeket csak késő 
éjjel cáfollak meg.

április 5.
Csak amerikai formában és stílusban 

lehet megemlékezni arról a hihetetlen nagy­
ságú rablásról, a melylyel az Egyesült Álla­
mok kincstárát megrabolták. Ha igaznak 
bizonyul a hir, mi idén idők legnagyobb lo­
pása történt meg, a melyet alig tudunk el­
képzelni is. Az egész dolog amerikai voltá­
hoz hozzátartozik, hogy a bűnös egy rész­
vénytársaság, a mely direkt erre a nemes 
célra alakult.

A hihetetlen bűntettről egyébként a kö-

altérő nézeten van és feljelentette az esetet 
a rendőrségen és igy most alighanem drágán 
adja meg az árát okoskodásának. Az elvitt 
holmikat megtalálták a lakásán.

— Halálozások. Az anyakönyvi hi­
vatal halálozási osztályánál a következő ha­
lálozások jelentettek be : Varga József f. 
kath, 18 éves, Turkányi Ferenc r. ka’-h. _ 2 
éves, Molnár Sándor ev. ref. 1 éves, Kerék­
gyártó József ev. ref. 27 éves, Reiter Er­
zsébet ev. ref. 6 napos, Kaufmann Salamon 
izr. 29 éves, Wagner Kálmán Gyula r. kath. 
f. hónapos, Kovács József ev. ref. 30 éves, 
Menyhárt Zsófia ev. ref. 10 éves, Békési 
Róza ev. ref. 2 Ív napos.

— Részeg csavargók. Lenn a Csi- 
csogó-tcr hatalmas ököl páibajnak volt teg­
nap délután színhelye Kiss Gyula és Varga 
Péter ismert csavargók mérték össze ere­
jűket. i ermószetesuü alaposan bepálinkázott 
állapotban. Cifra káromkodások között dö- 
gönyözték egymást nagy népcsődületet 
idézve elő, mely jóleső gyönyörűséggel szem­
lélte marakodásukat, mig a rendőr meg nem 
jelent és be nem kisérte őket.

x Piac utcai üzlethelyiségünk kiadó.
Felvilágosítás ad Hegedűs és Sándor cég 
Kossuth u 11.

x Alkalmi vétel folytán: 55 kraj
cártól kezdve kaphatók jó minőségű fiú ka­
lapok és 85 krajcártól kezdve kaphatók jó 
minőségű férfi kalapok, ingek, nyakkendők, 
sétabotok, gyermekjátékok és számtalan cik­
kek fél áron ; Miklósnó és Társa bazárüzle­
tében, nagytőzsde mellett.

x Mentze Henrik újdonságok áruhá­
zában nagy változás és átalakítás miatt az 
összes raktáron levő áruk rendkívül leszál­
lított áron adatnak el. Egyes áruk, melyek 
teljesen kiárultatnak gyári áron alól is.

x Anglia Debrecenben. Megérkeztek 
a leghíresebb kiil és belföldi gyártmányú 
tavaszi szövetek Rósonberg József Angol sza­
bóhoz címzett úri szabó üzletébe s ez utón 
értesíti a n. é. közönséget, hogy hosszas 
fáradozás és tömeges vétel folytán sikerült 
Anglia legelső posztógyárával oly előnyös és 
olcsó bevásárlási forrást elérni, hogy a mai 
naptól üzletében megrendelt öltör yöket, 
25—30 fr.-tal olcsíbban. mint bárhol és a

A Berliner Tageblatt amerikai tudósí­
tója óriási szenzációt röpít viliággá. Az Egye­
sült államok kincstárának kifosztásáról van 
szó. Maga az összeg amit elraboltak és a 
mód, ahogyan a rablás történt, szinte lehe­
tetlennek látszó esemény.

A titokban tartott szenzációról a ber­
lini újság tudósítója a következőket távira- 
tozza Berlinbe.

Egy sok milliónyi tőkével dolgozó pénz­
vállalat furfangos megvesztegetésekkel beha­
tolt az Egyesült államok kincstárába és on­
nan kétszázhatvannyolc millió dollár értékű 
arany készletet elraboltak, a mi több mint 
ezerháromszáz millió korona. A rablás nyo­
mára már csak akkor jöttek rá a kincstár 
alkalmazottjai, mikor a pénzszövetkezet el­
tűnt Amerikából. Valószínűnek tartják, hogy 
a mérhetlen kincsesei most az óceánon me­
nekülnek.

A minden emberi lehetőséget túlszár­
nyaló rablás részleteiről még bővebb értesü­
lést. az amerikai lapok sem szerezhettek, 
mert a rablást a kincstár titokban tartotta, 
hogy a rablók üldözése biztosabb legyen 
egyrészt, másrészről állítólag nagy nevű ál­
lamférfiak is bűnösök az óriás világ-pana­
mában.

A berlini újság azonban rövid idő múlva 
részletes leleplezést Ígér a bűntettről, a mely­
hez hasonló nagyszabásút nem követtek még 
el, mióta a világ világ.

Dr. Király Péter sajtópöre.
ápril. 5.

Nagy érdeklődés mellett folytatta teg­
nap a szegedi törvényszék dr. Király Péter 
ügv-'éd sajtópörét. A királysértéssel, osztály 
és‘felekezet elleni lázitással vádolt ügyvéd 
előtt a tárgyalás folyamán felsorolták a 
könyvben foglalt egyes részeket, melylyel 
bűnösségét akarja a törvényszék rábizonyí­
tani. A vádlott erélyesen védekezik az el­
lene emelt vád ellen és minden módon 
igyekezik a könyvben foglaltakat más irány­
ban megmagyarázni. Kívánja, hogy a könyv­
ből ne csak ‘ egyes részleteket olvassanak 
fel, mert igy egészen más világításban lát­
ják az abban irtuk célzatát, hanem olvassák 
fel az egészet, mire a törvényszéki elnök 
elrendelte a könyv felolvasását, amely dél- 
előttul kezdve este i éráig tartott. A tár­

gyalásról részletes tud.'sitásunk a követ­
kező :

Király Péter dr. Pókay elnök kérdé­
sére előadja, hogy a könyvet ő irta, de bű­
nösnek nem érzi magát.

— Hát vegyük sorra a vádirat pont­
jait : A király személyének sérthetetlensége, 
ellen elkövetett izgatás ez. Ön azt hja: Bo­
torság azt hinni, hogy vannak és lehetnek: 
ezen a földön ember által igazságos kritiká­
val nem érinthető szent és sérthetetlen sze­
mélyek, dolgok és jelenségek. Olyan valami,, 
amely szent és sérthetetlen, nem létezik a 
józan gondolkozása ember előtt. — Mi a 
mondani valója erre ?

— Azt, hogy nincsennek szent ée sért­
hetetlen személyek ős dolgok, ... én abszo­
lút értelemben használtam. Értelmük lehár, 
az, hogy fizikailag és erkölcsileg (etikailag) 
szent és sérthetetlen személyek és dolgok 
nincsenek és nem is lehetnek. Ezt vallja, 
minden filozófus, aki szabadon kutatja a 
személyek és életjelenségek mibenlétét.

— A második pontjára, amely igy kez­
dődik : Hja, de itt nálunk Magyarországon 
másképpen ' an, — mi az előadni valója f

— A fölsorolt inkriminált kifejezések­
kel az emberi jog szabad meggyőződés és 
igazságkutatás szellemének részint hivatalos, 
részint a megrontoit közfölfogás részéről 
sokszor észlelhető poll lkai és társadalmi ül­
dözése és elnyomása van ostorozva.

— Azután önt azzal is vádolja a ki­
rályi ügyészség, hogy a könyvben olvas­
ható A magyar rvrnzoth.'z című versével a. 
monarkia másik államával fönnálló kapcets- 
lat ellen iá :it. Mit szol ön ehhez ?

— Kérem, ebben nincs íázitás a monár- 
kia másik állama ellen. Nb es benne az, 
amit az ügyészség neki imputál. Ázván eb­
ben a versben, hogy perszonál unión kívüli 
más kapocs ne legyen Magyarország és 
Ausztria között. Ez csupán azt célozza.

— Itt van azután még a királysértés, 
amely a negyedik pontja a vádiratnak. Jött 
a hadúr Debrecenbe a cime annak a vers­
nek, amelyet az ügyészség inkriminált, 

i A Jön a hadúr eirnü versről ne tessék azt
1 gondolni, hogy az a királyról szói. Hiszen at- 

könyvben csillag alatt meg is jegyeztem, 
hogy osztrák generálisokról és nem a király­
ról Írok.

— Az utolsó vád a zsidók elleni iz­
gatás.

— Kérem ebben nincs izgatás. így da- 
rabonkint kitépve a könyvből, nincs semmi 
értelme, de az egészbe beleillesztve föl se? 
tűnik. Nem célja ennek a zsidók elleni izga­
tás. Egyszerűen az országban felmerülő tü­
netek regisztrálása.• Csak kutatása annak, 
hogyan lehetne a zsidókat a magyarsággal 
egy etikai testté egybeforrasztuni. A könyv­
ben szereplő vezérszónok inkább még oste- 

I rozza a hues antiszemitákat és határozottal»
! pálcát tör azok felett.
j A tárgyalást ma folytatják s Ítéletet »,
: törvényszék holnap hoz.

Mulatságok:.
Felülfizetések a Kossu h Dalkör 1SÖ&. 

április 2-iki dalestélyén. Szele György, Dr. 
Bacsó Dezső, Ungváry Imre 5 - 5 kor. Keresz- 
tury János 4—4 kor., Kertész János 3 kor., 
Pásztor Sándor, Koszteczky Bertalan, ifj. 
Szőke József, Szőke Dániel, Szabó András, 
Szabó József 2—2 kor., Kovács József, Nagy 
Lajos, Szűcs Juliska, Jóna István, Zárkái 
Dániel 1—1 kor. Összesen 39 kor. A dalkör 
nevében köszönettel nyugtázza Kalmár Ig­
nác pénztáros.

S Z I N H á Z~ ""
j * A szentbernáti barátok. A Vig-
I színház idei legsikerültebb darabjából Oborn 
! Antal drámájából tegnap kezdődtek meg « 
j színpadi próbák. A kitűnő, 5 felvonásom 
I darab hétfőn kerül bemátatóva.
j * Szamosi Elza első vendégjátéka.
: Ma este lép fel a debreceni színházban
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SziOTCfi EJ*», a m. kir. Operaház művész­
nője, a mikor is az Aranyvirág c. daljáték 
kerül színre A bérletben. Szamosi Elza az 
angol leányt játsza és a második felvonás­
ban Bizet dalműjének Carmennek nagyáriá­
ját fogja betétképen énekelni. Csütörtökön 
B bérletben a Hajdúk hadnagyában Zadviga 
szerepét pénteken pedig a János vitéz-ben 
két szerepet Iluskát és a francia király kis­
asszonyt fogja játszani.

TÁVIRATOK.

Trepov — istállómester.
Pétervár, ápr. 4. Trepov szénáiért is­

mét kinevezték istáiI mesterré, mely méltó 
sógát ól ideiglenesen elmozdították

Az orosz forrongás.
Varsó, április 4. Ismeretlen tettesek 

tegnap a Dechya utón megtámadtak egy 
kerületi biztost és könnyen megsebesítették. 
A tettesek elmenekültek. Ugyan csak a Vols- j 
kaja-utcán egy városi őrt támadtak meg és ! 
tőrrel szivén szúrták.

Az osztályéorsjádék búzása.
Budapest, április 4. Az oszVlysorsjáték j 

mai húzásán a következő nogyebb nyeremé- j 
nyékét sorsolták ki : '

15.000 koronát nyert : 97908.
10X00 koronát nyertek : 710 87315 Ob 138.
5000 koronát nyertek : 6944 20940 31552 j 

37858. !
2000 koronát nyertek : 3728 10827 14112 

21075 27372 38750 42320 49550 50248 62293 
78924 82462 86806 90002 91661 94291 97546 
98130 108790.

Öngyilkos egyetemi tanár.
Becs, április 4. A bécsi egyetemi épéi- j 

leiben ma Heinzel Richérd egyetemi tanár 
agyonlőtte magát. Tettét gyógyíthatatlan be­
tegsége miatt követte el.

Az angol király és Loubet elnök.
Paris. ápr. 4. A lapok jelentése szerint 

a külügyminiszter azt kezdeményezte, hogy 
Edvárd királyi a ki a jövő csütörtökön Mar­
seille! útjában a közvasutat használja, Lou­
bet elnökkel Páris közelébe találkozzék.

grót elnököt, az alkalomból, hogy a társaság 
e napokban ünnepelte kormányzótestületi 
taggá választásának 25 ik évfordulóját. Cser- 
konics Endre gróf az ovációért meg ható'tan 
mondott köszönetét. Miután még a jelenvol- 

1 lak Ormódi Vilmost, a társaság vezérigaz­
gatóját is a logszivélyesebb üdvözlésben ré­
szesítették, a közgyűlés véget ért.

NYILTTÉR.

I

ÍU.Uü

Baíhory

mÄNN
z

Utazásnál t-sólszerü. — Nélkülöz- 
h etet len rövid használat után' Or­
vosilag megvizsgálva.

P es 1887 Julius 8.

uélkülözlietelen
Fog-Krém.

A fogak tisztán tartására eltávolít 
minpen szunyt a foghusak közziil, ár­
talmas szereket megsemmisit frisitő üdí­
tő hatása mely ..Kalodon“ név alatt 
az egészeroüzdlt világban el van terjeve, 
mint a legkitűnőbb fogpaszta._ •) _ sgfit

■iá

tresket t m Ilit
Debrecen-

i

I
/ x ínu részére alkalmi eövesületet alakit50 g.'vaurrgjOTie.-ak .c-... t

100 drß. 3\ nriccy. jdzdicg nyerem. sorsjegy
cgyüttes megvásárlására formán, hogy a 

20 korona «
e 25 hónapon át és

tagok
.LTSVX3Ssitt

Közgazdaság.
Az Első magyar általános bizto­

sító társaság múlt hó 17-én délután tar­
totta évi rendes közgyűlését Csekonics Endre 
gróf elnöklete alatt. Jelen volt 26 részvényes, 
kik összesen háromszáztizennyolc részvényt 
képviseltek. Az elnök megállapítván a köz­
gyűlés határozatképességét a jegyzőkönyv 
hitelesítésére Kostyán Ferenc és Barca Ká­
roly részvényeseket kérte föl. Jeney Lajos 
udvari tanácsos igazgató terjesztette elő az 
1904 iki üzletévről szóló jelentést.

Felolvastatván a felügyelő bizottság, 
valamint a matematikai szakférfiúk jelentése 
is. a közgyűlés az 1904. üzletévről szóló 
mérleget, mely a szabályszerű tartalékolások 
és levonások után 1.251.194 kor. 50. fillér 
tiszta nyereséget mutat ki, helybenhagyta. 
Az igazgatóságnak és felügyelő bizottságnak 
a felmentvényt megadta s elhatározta, hogy 
a részvényenként 400 koronát tevő osztalék 
már a holnapi naptól fogva fizettessék ki. 
Köszhasznu és jótékonycélokra az igazgató­
ság és a választmány együttes javaslata 
alapján 14X00 koronát szavaztak meg. Egyébb 
közgyűlési illető folyó ügyek elintézése után 
megejtették a választást egy megüresedett 
felügyelő-bizottsági tagsági helyre. A szava­
zatszedő küldöttség, mely Jankovic-h János, 
Lampcl Vilmos, és Szende Károly részvé­
nyesekből állott, kihirdette az eredményt, 
hogy felügyelő bizottsági tagul egyhangúlag 
Berzoviezi Álbeit dr. választották meg. Végül 
Jankovich János a részvényesek nevében 
lelkes beszéddel üdvözölte Cserkonics Endre

havi részletet fizetitek be 25 hónapon át és a felszámoláskor minden 
résztvevő a társasági \ agyon 50-ed részét kapja ki.

Az idököziieg befolyt nyeremények a társaság vagyonát 
képezik.

Évenként 3 húzás; főnyeiemenyek : 2ÖO.OOO, 100,0000 és
75,000 korona.

Jelentkezések csak fenti korlátolt számban fogadtatnak el. 
Bővebb felvilágosítást készséggel nyújt fenti intézet.

yútár v ■

rü?« i Mm. jr mm i
■w *»** 1U «*-»“«■ «8 «» 

Debrecen, Piac-utca 20. és 27. szám.
Ajánl legjobb minőségben a tavaszi idényre 

kertészet i és gazdasági szerszámokat és felszere­
ket ; kerti vasbutorok, gyermek kocsik, t'i'mlü- 

káriak, jégszekrények, vas- és rézbutomk, peronos- 
pora és kerti fecskendők, minden vas- és fémiparhoz 
való szerszámok, tüskés kerítés huzalok, épít­
kezésekhez vasgerendák, vas . porcellán-kályliák, 
utóbbiakhoz multiplicátor (hőfejlesztő) betétek.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

> L.
mm
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Hirdetések:
felvéteíne^ a ^adóhivatalban.

Sérvbe» szenvedők!

Keleti-féle legújabb es. és kir. szab. sérv- . 
kötő pneumatikus gummi-pelottával, a : 
legtökéletesebb a maga nemében! Nem j
csúszik, nem okoz kellemetlen nyomást és ! 
rendkívül kilünő lékv se által felülmúl minden j
má . gyárt mányi, árak: Egyoldalú 1 Kétoldalú 

12 korona. 124 korona ;
Újdonság! Újdonság!

Cs. és ;.r. szah. Keleti-féle

B u m m i-sérvkötői
szavvasbőr védővel és biztonsági övvel! Kiilö- J 
nősen gyenge és nyomást nem türhe'ő egyé- j 
íreknek kitűnő szolgálatot tesz, éjjeli haszná- !
latra melegen ^ra j Egyoldalú I Kétoldalú \
ajánlható! " 10 korona, | 20 kör,

:Sérvk8tök: j
valódi angol aczél rugóval, egyszerű, de igen j 

szolid és tartós kivitelben!
Árak: egyoldalú: (i, 8 10 kor. kétoldalú: 12, i 

16, 20 korona
Haskötők, köSdükkctök haviba,jkötők,
heretartóBijj (Suspensorium.) Gummi- 
görcsérharisnyák slb. nagy választék­
ban. Kérjen ingyen és bérmentve- IOQö-nél több ábrákkaleilá- 

— nagy képes árjegyzéket. [
Orvosi miiszergyáros BUDA­
PEST, IV, kér, Koronalieroeg-

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ jitca 17 szám,
a főtisztelendő szervita rend zárda palotájában 
I iyár Központi városház Alapitatott 1878

KELETI J.

legjob b

tisztító-szerét.
vásároljuk nVnden finom lábbelire

Sárga és fekete.
Kiváltképen ajánlatos 

Boxcalf. Oskaria öhevreaux 
és Lakk-lábbelikre.

Bács, Z1

▼i4j«iy: „Horgony“.

comp.,
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjonak bizonyult háiiazer, inaly már 
több mint 35 ér óta legjobb fájdalomcsillapító *1 
szemek bizonyult kSszvenyaét, estimái ée 
meghűléseknél bedörcsöléskóppen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak 
olyan üveget fogadjunk el, a mely a „Horgony“ 
védj egy gyei és a Richter czéigegy zömei ellátott 
dolxizba vau csomagolva. Ára "ávegeklieu 
80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona és úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. — Főraktár: 
Török Jószef gyógyszerésznél, Budapesten. |j 

Richter ÍHdgflaxertára 
es „Arany oroszlánhoz:*-. Prígáiian, 

Elllabethetr.6 neu. Mindennapi asetküldég.

? Z c'a’V,"**- .--O Vítlb

Lo^aSséS= 
=== Ladányi
féle divatára üzleteket megvet­

tek. Az összes tömegárai
Piac utca 7 sz.

V ecsey-ház.
rendkívüli olcsó áros eladatnak.
Donogan és Som assy
álauűó tőüzlete

Eistemplembazár,

Nyíló virágok:, csokrok, kos&o:x»tíkT
Legbiztossabb ók legjobb vetemény és virágra ag vakaf, gyü­

mölcsfák, díszcserjék, gömbákácfákat és más kertészetbe vágó 
növényzetet csakis

^aczelf {János
m li k e r t é s z n é 1,

Kossuth- utcai mag- és virágkereskedésében kaphatók.

Debrecenben
Olcsó ár os pontos szállítás biztosit intik.

felíüuő ölesé árban vásárolhatók
és g-fermejk^r-MÍiá&

Frank Rezse^^ÄT ~
Bika szálloda mellett.

Tavaszi férfi felöltő 17 K. Jó Cheviot öltöny 16-18 K. Növendék öltöny 10 kor. tarjos ee.e\ ml hói 6-7 K.
Flegnns kivitelt! 20 22 K. Gyönyörű gtoiföira többféle uj U-iöl lf, éves ifjak vészére, .von "i" ",|t ons-g -

J ... . . r,, ■ ,i I ion i. Vízisí szovotraktarlKülönlegeség különféle színben divatu sziliben 20-26 K. lar.os Chcviotbol 12-14 l\. ......, ,v, „„„I -1 io on lé Leguinbh divat szerint k-es^ul24-28 K. óh feljebb. Legjobb Francia kamgnruból ^ .i(livatu k<un gain t 18-í-O .
J ° ,. 1, .... \: nek mindennemű ruhák sím at---------------------------------------------  30-32 és feljebb. ('.vermek oltóin ■> h.

Vitol »férfi ölt öny I4k. __________j‘ .. ____________ (::-IO évesek részére) műhelyemben.

V
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1905. április 5SZABADSÁG

Stefi magyar általános biztosító társaság Budapesten.
EIADÁSOK.

L TtiaMatositás.
Kiflsetett károk é* költségek................................. 11.042.1GS-69

levonva vieeontbixtoeitott károk ée költségek 4.059,605-46
Függőben maradt károk tartaléka . . ......................................
Bserzéei költ*érek a visiontbizt. rés* utáni bevétel levon. .
Jövedelmi adó ée bélyegilletékek......................................................
Foetabérek .................................................................................................
Adakozások közhasznú célokra................................................
A tűzbiztosítás! üzletet terhelő igazgatási költségek . . .
Behajttmtlan követelések leírása........................................................
A kővetkező évek kéezpénz-dijtartaléka a viszontbiztosított 

rés* levonása után és minden megterhelés nélkül . . .
XX. Szállítmány biztosítás.

Kiflsetett károk és költségek.....................................  235.716-41
levonva viszontbiztosított károk és köItségiü^^JőIXUSj»

Függőben maradt károk tartaléka ...........................................
Baerséeí és igazgatási költségek a viszontbiztosított rész

utáni bevétel levonásával...........................................................
A következő évek készpénz-díj tartaléka a viszontbiztosított 

rész levonása után és minden megterhelés nőikül . . .
XII. Jégbiztosítás.

Kifizetett károk ée költségek..................... ..... 996,018 27 j
levonva viszontbiztosított károk és kÖltségolcö5nj<vv£5

Függőben maradt károk tartaléka................................................
Szerzési és igáig, költségek a viszontb. rész utáni bevétel levon |
Bélyegilletekrk .......................................................................................... !
Behajinatlan körotelóeek leírása ................................................. ..
A következő évek dljtartalóka............................................................

XV. BetörósbiztoeitAa.
Kifizetett károk és költségok..................................... 15,704-51

levonva viszontbiztosított károk és költségek 7.'.°'-5Í
Függőben maradt károk tartaléka......................................
Szerzési és igazgatási kéltségek a viszontbiztosított rósz

utáni borétel levonásával............................................................
A kővetkező érek KÓezpéuz.-dij tartaté ka a viszontbiztosított 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül . . . 1
V. 1904. évi nyeremény számi a.

A folyó éri üzletből fennmaradt nyereségért . . ...

VAGYOK.

I. Tfiz-, szállítmány-, jég- és betörés-héztositási üzlet.
Negyvenhetedik évi zárszámla 1904. január l-töt december 31-ig. BEVÉTELEK.

korona | till.1

6.932.56« 
523.156 

1.013.011 
251.196 
11.’ ,717 
14.550 

1.101,511 
18,025

5.800JKVI

76.:-,7 42
77,661 51

j 12,159 01

nyi.oni -

345,^15 02
2,513 58

203,911 91
43,686 79

í ; 55
2-26,2'H <)

8,173 98
6,06.) 26

25,560 81

120.0! K) -

15.318,152

266,381

831,795

159,8-0

1.182,524

77

718,205-87 
609.610-95 I

17.75S.ti5'
63

Ti

I. Tiizb.ztoaitás.
Az 1903. évről áthozott készpénz diitartalék 

a viszontbiztosított rész levonása után és
minden megterhelés nélkül.......................................................

Tűzbiztosításuk után bevett készpónzd' iák (-9 
a f. évben lejárt dijkötelezv. és dijváltók 16.119,733 14 

levonva : törlesztett dijak . . 1.694.93 « 30
„ viszontbiztosítási dijak

és díjrész!etek . . . _4.988.93i--; l 6.6^3,861-60 
Az 1903. évben függőt).m inaraíJtkTro^iTrTTTéTT"""-™"7 

II. Szállitmáuybietoait.ls.
Az 1903. évről áthozott Készpénz díjtartalék 

a viszontbiztosított rész levonása után és
minden megterhelés nélkül........................................................

Szállítmány biztosit ások után bevett készpenz-
lijak............................................................................

levonva: törlesztett dijak .... 51,763 89 
, viszontbiztosítási dijak , 557,8«7-06

Az 1903. évbon függőben maradt káron i ; Alena .
III. Jégbiztosítás.

Az 1993. évről áthozott díjtartalék .............................................||
Jégbiztosi 'ások után onvn-a kesapénzdij ik . 3.012,770 40 
lovonva; lőrmszri-'t dijak . . .391.051*11

„ viszontbiztosítási d. 1,611.17.' M 'Xi'».'..' '■ 21 
Az 1993. évben függőbb., .laratu karok , .r^.uv.i,» . . . »

IV. Betörósbiztosítás.
Az 1993. évről áthozott készpénz díjtartalék 

a viszontbiztosított rész levonása után és
minden megterhelés nélkül...........................

Betövósblztositás ik után bevett készpénz-
dijak ós díjrészletek...........................................

levonva : törlesztett dijak . . . . 35,2i 15
„ viszontbiztosítási dijak. 79.213-58 

Az 1903. évben függőben maradt károk "riaitkn . .
V. Si^yób bevételek.

Szelvény-, • akaróku mztari-, váltó- ea egyéb kamatok,vala­
min; árfolvamny.-r. eladott értékpap. ée ideg. pénzű, után 

Társasági házak tiszta jövedelme.............................................

korona

5.800,000

fill. korona fill

9.435,871 54
578.151 : 63

100,000

108,594 : 92 
74.381 I 17

1.010,247 25
8.743 1 03

175,605-51

109.430-03

15.314,028 17

282,976

1.119,202

90,000

66,175 48
4.573 10 160,748

782.420 ; 65 j 
99.283 , 99 í 881,704 64

09

67

Mérlegszámla 1904. december 31-én. TEHER.

Elhelyezett tőkepénzek takarékpénztárak- ée bankoknál............................
6.624.0(0 kor. n. é. Magy. föidhit intéz. 4Vcr-os koronáért, záloglevél á 99-25 =
B.793,000 „ „ „ Magyar földhitel intézeti 3,/’2,ll,ros záloglevél á 88*80 =
1.480,600 , r „ Pásti h izai o.só takuróxp. ogyes. 4°/0 záloglevél A 93*59 =
1.481.400 * „ „ Pesti hazni első takarekp. egvos. 4"/0 kőiH. kótv. A 97-75
1.090,000 . w „ Magy. leszámítoló- és pénzváltób. 4 ,,-os záloglev. á93.— =
3.000,000 w „ r Ktsbirtok- so<c orsz. föld ni tel int. 4u/0-o3 záloglevél ä 93.— =

200,000 F , „ Kisbirtokosok óvsz. földhitelint. 5 "/,,-os záloglev. á 109.— =
200,000 „ „ „ Magy. jelz. hitelbank 3 / ,-os nyer. köles. kötv. á 116.50 —

4,000 „ „ „ ,Otthon4* írók és hírlapírók köre 4V; "'.,-09 kötv. ä 109.— =
7955 drb Magyar-francia biztosító részvénytársasági részvény . á 200-— =
3146 drb Bécsi biztositó társ. részvény  ...........................................á 405-— =

987 drb Hazai általános biztositó r.-társasági elsőbbségi részvény á 200*— = 
A fenti értékpapírok etb. után az év végéig esedékes kamatok ....
Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapjának értékei.....................................................
„ormódi Ormody Amélie alapítványa- értékei...........................................................
EleÖ magyar általános biztositó társaság „Tűzoltók segélyalap ja* érté­

kei, letétben a m. kir. állampénztárban...........................................................
Leexámitolt éa visezleszámitolt váltók................................ .....
Társasági názak ..................................................................................................................
Erzsébetién hásak vételhátralék számla.....................................................................
ciux^fA.1^ jx v, . f a) Pénzkészlet ée maradványok a képviselőségeknél Különféle .dósok ^ b) MaraclváQyok idegen bítu,sjtó intézeteknél . . .
Jég biztosítási osztály folyó sz.imlán........................................................................... .....
Központi pénzkészlet ............................................................................................................

j Kovoua flll.j
3.314,855 7.1 1
5.581,820 -1
3.368.134 -1
1.453,391 -
1.448,038 50 1

930.') >9
930,0X1
200,0 X)
213,000

4.000
1.591.000

í 46 (.130
190,1»
227.144 16

1.120,840 — ,
50,:175 —

1 74,250
—
38

2.610,000
570,0 X)

1.749.039 —
1.775.440 93 (

226,326
104,907

_______

12
65

|j 30.94*1.278 1 52

Részvény alaptőke : relies mi befizetett 2999 egv-z részvény 
teljesen neílzeíe.t ü )JJ lél rész vény .» 5j : érint

Társasági t.u-ta!óktóke.......................................................................
Külön tartalék *............................................ .
Árfolyamkiilön >5 <er,j tar.alék.......................................................
Tüzbistositási irtaié c készpénzben a vis/o ■.:’■■■ zi.

rósz lovon ts.ival és minden megterhelés ..
Szállit.aány-bizt. dijtart. készpénzbe i :i viezoutbizt. 

rész levonásával és minden megterhelés nélkül
Mgbiztositási készpénz díjtartalék ..................................

e törés biztosítási kószpónzdij-tartalék a viszontbiz­
tosított rész lovon, ós minden :uo 'terhelés nélkül 

IMzbiztositási függő károk tartilóka ............................

KX90 forint és f

:ül 5.3>9,099 I

Mi),0)0
226. 01

nyug. iij alapja

ág „Ezredéves alapítvány-

magyar általános biztosi tó társaság „Tűzoltók segély-alapja-

• Az idei hozzájárulásokkal 2.543,539 kor. 06 fillérre emelkedett

Korona

6.01 '.(Km
C..O! <’1.009 
2.318.. :) 
4.51 4,(ti 7

5.746,204 
523,156 

77d!64 
2,583 
6,069 

421,400 
2,701 

1.309.747 
195,222 
85,518 
40.314 
50,625 
74,250 

2.356,377 ! 92 
1.182,524 j 03

KIADÁSOK. Negyvenkefteilik évi zarszámla 1904. január l-töl december 31-ig.

Tőriceztett kötvények dija......................................
Tieezavállott kötvényekért..........................
Baiáleeetek után kifizetett kárösszeg .........
Lejárt ki házas! tás i tőkékért........................................... .
Kibázaeit biztosításoknál ti-dáleset kővetkező dijvisszatérit. 
Függőben levő károk és dij visszatérítések tartaléka . . .
Függőben levő kiházaaitáei tökék tartaléka.................................
Ev j árad ékokért...........................................................................
Vieiontbiztositáei dijak................................ .
Bélyegekért................................................
Irodai bér. postadjjak, nyomtatványok/üti- és'egyéb költs.
Ti esti fizetések................................ ..... .
Adóér".....................................................................................!!.*.*.
Orvosi dijakért ............................................................................ *
Bserzési ée dijbehajtási költségek............................................   ,
Kisorsolt biztosítások tartaléka ..................................................
Behajthatlan tartozások leírása ......................................................
Dij tartalék ez év végén ........................................................................
1904. évi nyeremény .......................................................................

VAGYON.

j Korona fill. korona mi.
1 910,022 44

1.446,750 45 1
3.219,298 13
3.4 20,(26 45

70,749 84
• 13,097 81 1
298,765 40 I •
358,931
461,815 69 1
290.236 15

j 000,822 11
273,573 U3

30,809 96
1 176.786 09 i

1.109,119 77
íi 12,000
11 38,321 08 13.740.60 1 95

89.95''.532 28
s-

101.108., 1 08

A múlt évből áthozott díjtartalék..................................................

Befolyt dijak : ez évben kiállított kötvények után . .

az előbbi években kiállított kötvények után . . .

a biztosított tőke emelésére fordított nyeremények .

Illetékek.................................................................................................

Kamat iö vedelem .... ...........................................................

j Múlt évi függőben volt károk él díjvisszatérítések tai la éka 

Múlt évi függőben volt kinázaeitási tökék tartaléka

BEVÉTELEK.

ftí

1 .Í-S 7,863 

13.249,532

! fill.]; aorona
j j; 84.237,931 §T

58 !

38 lj

Mérleyszániia 1804. december 31-én.

15.207,422 80

337,662 25

3.734,930 99

600,830 21

303,970 76

104.493,754 1 9’

Értékpapírok........................................................... 78.361,359 kor. 43 fii, ugyanis :
749,800kor. n. 6. magyar kir. 4'yos koronajái adók 98 kor-mávai

m m&Ky- földhitelint. 4Vos záloglevelek 99 kor. 40 flll.-el
• • magy. föidhit. 4o:(ros talaj jav. ós szab. zálogl. 98 kor. 20 fii.
• • magyar- föidhit elint. 40jy-oe korona-zálogl. 9' kor. 25 fill. 
, • peat? magy. keresk. bank 4°|n-08 korona-zálogl. 93 kor. 25 fill.
• " orsz* 4,/,j-o8 sálogl. 100 koronával
W , kisbirtokosok orsz. földhitelint. 5U'(ro8 zálgl. 100kor.-val
• » oraz- ,közI‘- «akp. 4°|„ zálogl. (April) 98 koronával
- » magy. orsz. kózp. takp. 4”/0zálogl. (juui) 97 kor. 25 fill.-, i
• • m*F7- er8*- KP*jP; takarékp. 4>/a "/p-os zálogl. 100 koronával 
9 9 ®Kyesült bpeeti főv takarékp. 4 '/0-os zklogl.98 kor. 25 fill.
- •» belvárosi takarékpénztár 41/a °/0 záloglevelei 100 koronával 

• P_®at1 0[8,0 «-»karékp. egye*. 4"/0-os zálogl. 98 kor. 50 fill.
nyer.-kölcs. kötv. 132 koronával 
drb nyerem.-jegye 44 Koronával

8.829.400 
16.649,600 
10.985,200
9.308.400 
£.993,^00

14,000 
2.990,000 

500,000 
812.000

5.315.400 
600,000
28,000
57,200 _ „ . magy jelz.-hitelb. 4%,-ós nyer.-kölcs/ kötv

MAg^a^elxálog'hilelbank 4u/'r°® kölcsön 14 drb nyerem.-jegv0 „ nu,uu»v»i 
4'^??2nk£r’ ”* é; m' ielzAloghitelbank 4 % záloglevelei 98*kor. 25 fillórrel 

62(.),000 kor. n. é. magyar jelz.-hitelbank 4'/a <os zálogl. 100 koronával 
^AeZS??báoyae?,?z.ov,u éB Piaki-vajdahunyadi vasúti els kötvény 
T*S^^k0r* ^ é,tíeíí?Kr°;Z? í; é' v- *0,rO* elsőbbe, kötv. 99 koronával* 
í'nnn'mn " * " ^udolfbahn államadósság 4»/n-os kötv. 100 koronával
^Zíwvü • • , Wione. Verkehrs-Anlagen-Anleiho 4"/n kötv. 100 kor.-val

„ „ » egyesit. ádamadóshág4Vn0/„-os ezüstjár. tápril) 100 kor.-val
yesit. ánamadoBHág 4Vl0°/e papírján, (február) 100 kor.-val 
Vo-oe járadék és kamata8

60,000 
363,700 Lire olasz l

járadék 98 koronával.............................. ’
1304-ben esedékes kamatok
Jelsálog-kölosönők .................... .....
Kötvény-kölcsönök ..................... “ J
Viszont bűt. kötvény-kölcsönök . / . / /
A központ tartozása folyó számlán

*■ főügynőkeégek A« mások tartóiásai

1*5 Itelasr lené 
ééálbistositásl könywirő

sia »Áré Harkányi Frigyes,

korona fill.

2.694,801
8.776.423 60

15.367 9u7 20
10.902,811
9.145.503
2.993,800

14,000
2.930.2! X)

486,250
812,000

5.222,380 50
600,000
27,580
75,504

616
4.853,550

520,000
1.498,723 76
7.890,300
1.500,000
1.000,(XX)

440,00
II 00,020
II 356,725 37

192,276
674,772 76
244,588 53

9.413.759
9,092 58

2.356,377 92
2.717,012 81

«s.Huniwa 03

DÍJ tartóink....................................................................................... 81.955,529 kor.

levonra a riizontblitosltásl dij tartalékol . . 2.001,997

Biztossági alap .

Kiliázaaitási tőkék nyereménye . ,

Függőben levő károk é* dijvisszatéritéaek tartaléka 

Függőben levő klbázasitásl tőkék tartaléka . . . .

Tiilólési csoportok számlája..................................................

Előre fizetett dijak 1905—1907. évikre . .

Fel nem vett nyeremények 1903. évről.......................

Kisorsolt biztosítások tartaléka............................................

Viszontbiztosító intézetek ée minők követeléséi • • 

1904. évi nyeremény . , 1................................. • • «

1 korona 1- i
69 fii

4G fii. 69.950,582 23

871,661 87

698,141 13

713,097 81

298,765 40

193,739 94

* * 21,470 82

• • 82 85

* * 12,000 -

* « 244,990 28

* * 802,531 75

»3.806.963 03

TEHER.

íeney Lajos,

Budapest, 1904. december hó 31-én.
Az igazgatóság:
László Zslgmond,

Szeude Károly, aligazgató.
kfcnyr.kk.l Ulií^m^^Sknék^Wtu'.K*ke‘ m' KWl*‘'ti,lc. “ok‘l * t0rThatArozot* elv,k “erint l-*«aitoknek 0. a,ok egyes tétel«» a ffr é. segéd.

* jelttgyeló-tolkotiség: Boiohard-Bélav&ry KonrA.1, Hajós Jozaet, Németh Titues, Btró Radvánseky Oést #

Ormody Vilma«,

Gergely Tódor,
a köspontl köoyresés fOnOk». 

gróf Zichy Xtudor.

Debrecen. nyomahitt i áuirló József könyvnyomdájában.

z


